
अध्ययाय 2. अम्ल, कयारक एववं लवण
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Q1. पपीतल एववं तयाताँबबे कबे  बतर्तननों ममें दहपी एववं खटबे पदयारर्त क्यनों नहहीं रखनबे चयाहहए?

उत्तर : पपीतल एववं तयाताँबबे कबे  बतर्तननों ममें दहपी एववं खटबे पदयारर्त इसहलए नहहीं रखनबे चयाहहए क्यनोंकक दहपी ममें ममौजजूद 
ललैहक्क्टिक अम्ल हहोतबे हलै | जहो पपीतल एववं तयाताँबबे कबे  बतर्तननों सबे अहभिकक्रियया करकबे  हयाहनकयारक   ( हवषलैलया ) यमौहगिक बनयातबे 
हलै | हजसकबे  कयारणवश यबे खयानबे लयायक नहहीं रह जयातबे हलै | 

Q2. धयाततु कबे  सयार अम्ल कक अहभिकक्रियया हहोनबे पर  सयामयान्यततः कमौन सपी गिलैस हनकलतपी हलै? एक उदयाहरण कबे  दयारया 
समझयाइए। इस गिलैस ककी उपहसरहत ककी जयाताँच आप कलै सबे करमेंगिबे?

उत्तर : धयाततु कबे  सयार अम्ल कक अहभिकक्रियया हहोनबे पर सयामयान्यततः हयाइडहोजन गिलैस हनकलतपी हलै|  

                              2NaOH + Zn   =    Na2ZnO2 + H2 

जयाताँच - जलतपी हुई महोमबतपी कहो परखनलपी कबे  मतुवंह कबे  पयास लबे जयानबे पर फक्टि - फक्टि अरयार्ततत् पपॉप ध्वहन उत्पन्न हहोतपी हलै
| 

Q3. कहोई धयाततु यमौहगिक ‘A’ तनतु हयाइडहोक्लहोररक अम्ल कबे  सयार अहभिकक्रियया करतया हलै तहो बतुदबतुदयाहक्टि उत्पन्न हहोतपी हलै। इससबे
उत्पन्न गिलैस जलतपी महोमबत्तपी कहो बतुझया दबेतपी हलै। यकद उत्पन्न यमौहगिकनों ममें एक  सबे कलै हलसयम क्लहोरयाइड हह, तहो इस अहभिकक्रियया
कबे  हलए सवंततुहलत रयासयायहनक समपीकरण हलहखए।

उत्तर : धयाततु कबे  यमौहगिक ‘A’CaCO3 ( कलै हलसयम कयाबर्बौनबेक्टि ) हलै | 

                      CaCO3  (s) + 2HCl  (aq)    =     CaCl2  (aq) + CO2 (g) + H2O(l)
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Q1. HCl, HNO3 आकद जलपीय हवलयन ममें अम्लपीय अहभिलकण क्यनों प्रदरशत करतबे हह, जबकक ऐलकहोहपॉल एववं ग्लजूकहोज़ 
जलैसबे यमौहगिकनों कबे  हवलयननों ममें अम्लपीयतया कबे  अहभिलकण नहहीं प्रदरशत हहोतबे हह?

उत्तर : HCl, HNO3 आकद जलपीय हवलयन ममें H+आयन बनतया हलै हजसकबे  कयारण यबे अम्लपीय अहभिलकण 
कहो प्रदरशत करतबे हह, जबकक ऐलकहोहपॉल एववं ग्लजूकहोज़ जलैसबे यमौहगिकनों कबे  हवलयननों ममें H+आयन नहहीं बनतया हलै हजसकबे  
कयारण यबे अम्लपीयतया कबे  अहभिलकण नहहीं प्रदरशत हहोतबे हह |

Q2. अम्ल कया जलपीय हवलयन क्यनों हवदतुत कया चयालन करतया हलै?

उत्तर :  अम्ल कया जलपीय हवलयन हवदतुत कया चयालन करतया हलै क्यनोंकक अम्ल जलपीय हवलयन ममें H+आयन उत्पन्न 
करतया हलै हजसकबे  कयारण यबे  हवदतुतत् धयारया कया प्रवयाह हहोतया हलै  |

Q3. शतुष्क हयाइडहोक्लहोररक गिलैस शतुष्क हलक्टिमस पत कबे  रवंगि कहो क्यनों नहहीं बदलतपी हलै?

उत्तर : शतुष्क हयाइडहोक्लहोररक गिलैस शतुष्क हलक्टिमस पत कबे  रवंगि कहो  नहहीं बदलतपी हलै क्यनोंकक जल कक अनतुपहसरहत ममें 
HCl सबे  H+आयन उत्पन्न नहहीं हहो पयातया हलै | हसफर्त  जल कक उपहसरहत ममें HCl सबे  H+आयन उत्पन्न  हहोतया हलै|



Q4. अम्ल कहो तनतुककृ त करतबे समय यह क्यनों अनतुशवंहसत करतबे हह कक अम्ल कहो जल ममें हमलयानया चयाहहए ,न कक जल कहो 
अम्ल ममें? 

उत्तर : अम्ल कहो तनतुककृ त करतबे समय यह अनतुशवंहसत करतबे हह कक अम्ल कहो जल ममें हमलयानया चयाहहए,न कक जल कहो 
अम्ल क्यनोंकक जल कहो सयावंद्र अम्ल ममें हमलनबे सबे वह तपीव्र अहभिकक्रियया कर हवसफहोक्टि करतबे हलै | इसकबे  कई दतुष्पररणयाम 
हहो सकतबे हलै | इसहलए हममें कभिपी भिपी जल कहो अम्ल ममें नहहीं हमलयानया चयाहहए बहलक हममें  अम्ल कहो जल ममें हमलयानया 
चयाहहए|  

Q5. अम्ल कबे  हवलयन कहो तनतुककृ त करतबे समय हयाइडहोहनयम आयन H3O+ ककी सवंl द्रतया कलै सबे प्रभियाहवत हहो जयातपी हलै?

उत्तर: अम्ल कबे  हवलयन कहो तनतुककृ त करतबे समय हयाइडहोहनयम आयन ककी सयावंद्रतया ममें (H3O+/OH-)  प्रहत इकयाई 
आयतन ममें कमपी हहो जयातपी हलै ।

Q6. जब सहोहडयम हयाइडपॉक्सयाइड हवलयन ममें अहधक कयारक हमलयातबे हह तहो हयाइडपॉक्सयाइड आयन
( OH -) ककी सयावंद्रतया कलै सबे प्रभियाहवत हहोतपी हलै?

उत्तर: हयाइडहोक्सयाइड आयन (OH-) ककी सयावंद्रतया बढ़ जयातपी हलै |   
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􀂄Q1. आपकबे  पयास दहो हवलयन ‘A’ एववं ‘B’ हह। हवलयन ‘A’ कबे  PH कया मयान 6 हलै एववं हवलयन ‘B’  कबे  PH कया मयान 
8 हलै। ककस हवलयन ममें हयाइडहोजन आयन ककी सयावंद्रतया अहधक हलै? इनममें सबे कमौन अम्लपीय हलै तरया कमौन 
कयारककीय?

उत्तर: A  हवलयन : PH = 6 , PH < 7

B  हवलयन : PH = 8 , PH > 7

A हवलयन ममें H+ आयन ककी सयावंद्रतया अहधक हलै | 

Q2. H+(aq) आयन ककी सयावंद्रतया कया हवलयन ककी प्रककृ हत पर क्यया प्रभियाव पड़तया हलै?

उत्तर: जलैसबे - जलैसबे हयाइडहोजन आयन H+ (aq) आयन कक सयावंद्रतया बढतपी हलै हवलयन और अहधक अम्ल हहोतया हलै |   

Q3. क्यया कयारककीय हवलयन ममें H+(aq) आयन हहोतबे हह? अगिर हयाताँ, तहो यह कयारककीय क्यनों हहोतबे हह?

उत्तर: हयावं, H+ आयन कयारककीय हलै परन्ततु इसककी सयावंद्रतया (OH-) आयननों ककी सयावंद्रतया सबे कम हहोतपी इसहलए यह 
कयारककीय हहोतबे हलै | 

Q4. कहोई ककसयान खबेत ककी मकृदया ककी ककस पररहसरहत ममें हबनया बतुझया हुआ चजूनया (कलै हलसयम
ऑक्सयाइड ), बतुझया हुआ चजूनया ( कलै हलसयम हयाइडपॉक्सयाइड) यया चपॉक  ( कलै हलसयम कयाबर्बोनबेक्टि ) कया उपयहोगि करबेगिया? 

उत्तर: कहोई ककसयान खबेत ककी मकृदया ककी अम्लपीय पररहसरहत ममें हबनया बतुझया हुआ चजूनया (कलै हलसयम
ऑक्सयाइड), बतुझया हुआ चजूनया (कलै हलसयम हयाइडपॉक्सयाइड) यया चपॉक (कलै हलसयम कयाबर्बोनबेक्टि) कया उपयहोगि हमटपी कहो 
उदयासपीन बनयानबे कबे  हलए करबेगिया | 
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Q1.CaOCl2 यमौहगिक कया प्रचहलत नयाम क्यया हलै?

उत्तर : CaOCl2 यमौहगिक कया प्रचहलत नयाम हवरवंजक चजूणर्त  हलै|

Q2. उस पदयारर्त कया नयाम बतयाइए जहो क्लहोरपीन सबे कक्रियया करकबे  हवरवंजक चजूणर्त बनयातया हलै।

उत्तर: शतुष्क बतुझया हुआ चजूनया |

Q3. कठहोर जल कहो मकृदतु करनबे कबे  हलए ककस सहोहडयम यमौहगिक कया उपयहोगि ककयया जयातया हलै? 

उत्तर : कठहोर जल कहो मकृदतु करनबे कबे  हलए सहोहडयम कयाबर्बौनबेक्टि हजसबे धहोनबे  कया सहोडया भिपी कहतबे हलै |

Q4. सहोहडयम हयाइडहोजनकयाबर्बोनबेक्टि कबे  हवलयन कहो गिमर्त करनबे पर क्यया हहोगिया? इस अहभिकक्रियया कबे  हलए समपीकरण हलहखए|

उत्तर: सहोहडयम हयाइडहोजनकयाबर्बोनबेक्टि कबे  हवलयन कहो गिमर्त करनबे पर हनम्न अहभिकक्रियया हहोगिया-

         

Q5. प्लयासक्टिर ऑपफ पबेररस ककी जल कबे   सयार अहभिकक्रियया  कबे  हलए समपीकरण हलहखए।

उत्तर: CaSO4 . ½H2O + 1½ H2O  = CaSO4 . 2 H2O 

अभ्ययास : 
Q1. कहोई हवलयन लयाल हलक्टिमस कहो नपीलया कर दबेतया हलै, इसकया pH सवंभिवततः क्यया हहोगिया?

(a) 1                    

(b) 4                  

(c) 5                   

(d) 10      

उत्तर: (d) 10 

Q2. कहोई हवलयन अवंडबे कबे  हपसबे हुए कवच सबे अहभिकक्रियया कर एक गिलैस उत्पन्न करतया हलै जहो चजूनबे कबे  पयानपी  कहो दतुहधयया कर 
दबेतपी हलै। इस हवलयन ममें क्यया हहोगिया?

(a) NaCl               

(b) HCl             

(c) LiCl               

(d) KCl 

उत्तर: (b) HCl 



Q3. NaOH कया 10 ml हवलयन, HCl कबे  8 mL हवलयन सबे पजूणर्तततः उदयासपीन हहो जयातया हलै। यकद हम NaOH कबे  उसपी 
हवलयन कया 20 mL लमें तहो इसबे उदयासपीन करनबे कबे  हलए HCl कबे  उसपी हवलयन ककी ककतनपी मयातया ककी आवश्यकतया हहोगिपी?

(a) 4 mL               

(b) 8 mL           

(c) 12 mL            

(d) 16 mL

उत्तर; (d) 16 mL

Q4. अपच कया उपचयार करनबे कबे  हलए हनम्न ममें सबे ककस औषहध कया उपयहोगि हहोतया हलै ? 

(a) एवंक्टिपीबयायहोरक्टिक (प्रहतजलैहवक) 

(b) एनयालजबेहसक (पपीड़याहयारपी) 

(c) ऐन्क्टिलैहसड (प्रहतअम्ल) 

(d) एवंक्टिपीसबेहप्क्टिक (सडनरहोधपी) 

उत्तर: (c) ऐन्क्टिलैहसड (प्रहतअम्ल) 

Q5. हनम्न अहभिकक्रियया कबे  हलए पहलबे शब्द-समपीकरण हलहखए तरया उसकबे  बयाद सवंततुहलत समपीकरण हलहखएतः

(a)  तनतु सलफ्ऱयजूररक अम्ल दयानबेदयार जजक कबे  सयार अहभिकक्रियया करतया हलै।

(b) तनतु हयाइडहोक्लहोररक अम्ल मलैगपीहशयम पटपी कबे  सयार अहभिकक्रियया करतया हलै।

(c) तनतु सलफ्ऱयजूररक अम्ल ऐलतुहमहनयम चजूणर्त कबे  सयार अहभिकक्रियया करतया हलै।

(d) तनतु हयाइडहोक्लहोररक अम्ल लमौह कबे  रबेतन कबे  सयार अहभिकक्रियया करतया हलै।

उत्तर : 

(a) Zn (s) + H2SO4 (aq) =  ZnSO4 (aq) + H2 (g)

(b) Mg (s) + 2HCl (aq)   =   MgCl2 (aq)  + H2 (g) 

(c) 2Al (s) + 3H2SO4 (aq) = Al2(SO4)3 (aq) + H2 (g) 

(d) Fe(s) + 2HCl (aq)   =   FeCl2 (aq)  + H2 (g) 

Q6.एलकहोहहोल एववं ग्लजूकहोज जलैसबे यमौहगिकहो ममें भिपी हयाइडहोजन हहोतबे हलै लबेककन इनकया वगिर्गीकरण अम्ल कक तरह नहहीं हहोतया हलै
| एक कक्रिययाकलयाप दयारया इसबे सयाहबत ककीहजए |



उत्तर : ग्लजूकहोज़, ऐलकहोहपॉल, हयाइडहोक्लहोररक अम्ल, सलफ्रयजूररक अम्ल आकद कया हवलयन लपीहजए। एक कपॉकर्त  पर दहो 
ककीलमें लगियाकर कपॉकर्त  कहो 100 mL कबे   बपीकर ममें रख दपीहजए। अब ककलनों कहो 6 वहोलक्टि ककी एक बलैक्टिरपी 
कबे   दहोननों क्टिरमनलहो कबे  सयार एक बलब तरया हसवच कबे  मयाध्यम सबे जहोड़ दपीहजए | अब बपीकर ममें रहोड़या तनतु 
HCl डयालकर हवदतुत धयारया प्रवयाहहत ककीहजए| इसपी कक्रियया कहो तनतु सलफ्रयजूररक अम्ल कबे  सयार दहोहरयाइए। एलकहोहहोल 
एववं ग्लजूकहोज जलैसबे यमौहगिकहो ममें भिपी हयाइडहोजन हहोतबे हलै लबेककन इनकया वगिर्गीकरण अम्ल कक तरह नहहीं हहोतया हलै क्यनोंकक 
यबे H+ आयन नहहीं बनयातया हलै | 

Q7. आसहवत जल हवधतुत कया चयालक क्यनों  नहहीं हहोतया जबकक वषयार्त जल हहोतया हलै ?

उत्तर  : आसहवत जल शतुद्ध हहोतबे हलै  |  इसहलए इनमबे हवधतुत कया चयालन नहहीं हहोतया हलै क्यहोकक हवधतुत कबे  चयालन कबे
हलए आयननों ककी आवश्यकतया हहोतपी हलै  |  जबकक वषयार्त  जल ममें हवधतुत कया चयालन हहोतया हलै क्यहोकक इसममें रहोड़पी
मयातया ममें अम्ल हवदमयान रहतया हलै | जनोंककी वयायतु ममें उपहसरत सलफर - डयाइआक्सयाइड और नयाइटहोजन डयाइआक्सयाइड
कबे  सयार हमलकर इसबे अम्लपीय बनया दबेतबे हलै  |अम्लपीय हहोनबे कबे  कयारण यबे  H+ आयन उत्पन्न करतबे हलै हजसकबे  कयारण
हवधतुत कया चयालन हहोतया हलै |      

Q8. जल ककी अनतुपहसरहत ममें अम्ल कया व्यवहयार अम्लपीय क्यनों नहहीं हहोतया हलै ?

उत्तर :  जल ककी अनतुपहसरहत ममें अम्ल कया व्यवहयार अम्लपीय नहहीं हहोतया हलै क्यनोंकक जल ककी उपहसरहत ममें हपी 
H+आयन अम्ल सबे अलगि हहोतबे हलै |  

Q9. पयाताँच हवलयनहो A, B, C, D,व E ककी जब सयावर्तहतक सजूचक सबे जयावंच कक जयातपी  हलैतहो pH कबे  मयान क्रिमशतः 4, 1, 11,7, 
एववं 9 प्रयाप्त हहोतबे हलै | कमौन सया हवलयन :

(a) उदयासपीन हलै ?

(b) प्रबल कयारपीय हलै ?

(c) प्रबल अम्लपीय हलै ?

(d)दतुबर्तल अम्लपीय हलै ? 

(e) दतुबर्तल कयारपीय हलै?

PH कबे  मयानहो कहो हयाइडहोजन आयन ककी सयावंद्रतया कबे  आरहोहपी क्रिम ममें व्यवहसरत ककीहजए |

उत्तर :  

हवलयन   pH कया मयान सयावर्तहतक सजूचक सबे जयावंच  
A 4 दतुबर्तल अम्लपीय हलै 
B 1 प्रबल अम्लपीय हलै
C 11 प्रबल कयारपीय हलै 
D 7 उदयासपीन हलै
E 9 दतुबर्तल कयारपीय हलै

H+ आयन ककी सयावंद्रतया जलैसबे - जलैसबे बढतपी हलै pH कया मयान उसपी प्रकयार घक्टितया हलै |

 C < E< D< A < B



Q10. परखनलपी ‘A’ एववं ‘B’ ममें समयान लवंबयाई ककी मलैगपीहशयम ककी पटपी लपीहजए। परखनलपी  ‘A’ ममें हयाइडहोक्लहोररक अम्ल 
(HCl) तरया परखनलपी ‘B’ ममें ऐहसरक्टिक अम्ल (CH3COOH) डयाहलए। ककस परखनलपी ममें अहधक तबेजपी सबे बतुदबतुदयाहक्टि 
हहोगिपी तरया क्यनों? 

उत्तर: परखनलपी 'A' ममें अहधक बतुदबतुदयाहक्टि हहोगिपी क्यनोंकक हयाइडहोक्लहोररक अम्ल एसबेरक्टिक अम्ल सबे अहधक प्रबल 
अम्ल हलै | 

Q11.तयाजबे दजूध कबे  PH कया मयान  6 हहोतया हलै | दहपी बन जयानबे पर PH कबे  मयान ममें क्यया पररवतर्तन हहोगिया ? अपनया उत्तर 
समझयाइए |     

उत्तर : तयाजबे दजूध कबे  PH कया मयान 6 हहोतया हलै | दहपी बननबे ककी प्रकक्रियया ममें ललैहक्क्टिक अम्ल कया हनमयार्तण हहोतया हलै | इसहलए
दहपी कबे  PH कया मयान 6 सबे कम हहोगिया | 

Q12.एक ग्वयालया तयाजबे दजूध ममें रहोड़या बबेककगि सहोडया हमलयातया हलै |

(a) तयाजया दजूध कबे  PH कया मयान 6 सबे बदल कर रहोडया कयारपीय क्यनों बनया दबेतया हलै ?

(b) इस दजूध कहो दहपी बननबे ममें अहधक समय क्यनों लगितया हलै ?

उत्तर:  (a) तयाजया दजूध कबे  PH कया मयान 6 सबे बदल कर रहोडया कयारपीय इसहलए बनया दबेतया हलै क्यनोंकक दजूध ममें उपहसरत 
ललैक्क्टिहोबबेहसलस जपीवयाणतु दजूध कहो अम्लपीय बनया दबेतया हलै | दजूध ममें इसहलए बबेककगि सहोडया हमलयायया जयातया हलै तयाकक दजूध 
लवंबबे समय कयारपीय बनया रहबे हजससबे यह लम्बबे समय तक बनया रहबे |  

(b) इस दजूध कहो दहपी बननबे ममें अहधक समय  इसहलए लगितया हलै क्यहोकक इस प्रकक्रियया ममें बनया ललैहक्क्टिक अम्ल तयाजबे दजूध
ममें हमलया कयारक  (बबेककगि सहोडया) कहो पहलबे उदयासपीन करतया हलै कफर इसबे अम्ल ममें बदल दबेतया हलै हजसकबे  कयारण दहपी 
बनतया हलै |

Q13.प्लयासक्टिर ऑफ़ पबेररस कहो आद्रर्त - रहोधपी बतर्तन ममें क्यनों रखया जयानया चयाहहए ? इसककी व्ययाख्यया ककीहजए | 

उत्तर : प्लयासक्टिर ऑफ़ पबेररस कहो आद्रर्त - रहोधपी बतर्तन ममें इसहलए रखया जयानया चयाहहए क्यनोंकक यह आद्रर्ततया ककी 
उपहसरहत ममें जल कहो अवशहोहषत कर ठहोस पदयारर्त हजप्सम बनयातपी हलै | हजसकबे  कयारण इसममें जल कबे  सयार हमलकर 
जमनबे कया गितुण नष्ट हहो जयातया हलै |

Q14. उदयासपीनपीकरण अहभिकक्रियया क्यया हलै ? दहो उद्धरण दपीहजए |

उत्तर :  वह अहभिकक्रियया हजसमबे कयारक एववं अम्ल अहभिकक्रियया कर जल एववं लवण कया हनमयार्तण करतबे हलै इस 
अहभिकक्रियया कहो उदयासपीनपीकरण अहभिकक्रियया कहतबे हलै |इस अहभिकक्रियया ममें अम्ल तरया कयारक एक दतुसरबे कबे  प्रभियाव कहो 
खत्म कर यया उदयासपीन बनया दबेतबे हलै|

Q15. धहोनबे कया सहोडया एववं बबेककगि सहोडया कबे  दहो - दहो प्रमतुख उपयहोगि बतयाइए | .

उत्तर : धहोनबे कया सहोडया कबे  उपयहोगि :-

(1) सहोहडयम कयाबर्बोनबेक्टि कया उपयहोगि कयाताँच, सयाबतुन एववं कयागिज उदगिहो ममें हहोतया हलै |

(2) इसकया उपयहोगि बहोरबेक्स जबेसबे सहोहडयम यहोहगिक कबे  उत्पयादन ममें हहोतया हलै |

(3) सहोहडयम कयाबर्बोनबेक्टि कया उपयहोगि घरनों ममें सयाफ - सफयाई कबे  हलए हहोतया हलै |



(4) जल ककी सरयाई कठहोरतया कहो हक्टियानबे कबे  हलए इसकया उपयहोगि हहोतया हलै |  

बबेककगि सहोडया कबे   उपयहोगि :- 

(1)  बबेककगि सहोडया कया उपयहोगि खयानबे कक चपीजहो कहो मतुलयायम , सपवंजपी एववं खसतया  बनयानबे कबे  हलए ककयया जयातया हलै |

(2) बबेककगि सहोडया कबे   कयाररय हहोनबे कबे  करण यबे पबेक्टि ममें अम्ल ककी मयातया ककी अहधकतया कहो कम यया उदयासपीन करकबे  
रयाहत पहुचयानबे कबे  हलए उपयहोगि ककयया जयातया हलै |

(3) कभिपी - कभिपी इसकया उपयहोगि खयानबे कहो शपीघ्रतया सबे पकयानबे कबे  हलए भिपी ककयया जयातया हलै |

(4) इसकया उपयहोगि सहोडया - अम्ल अहगशयामक ममें भिपी ककयया जयातया हलै | 

महत्वपजूणर्त-प्रशहोत्तर

प्रश 1: CaOCl2 यमौहगिक कया प्रचहलत नयाम क्यया हलै ?

उत्तर: ब्लपीजचगि पयाउडर

प्रश 2: उस पदयारर्त कया नयाम बतयाइए जहो क्लहोरपीन सबे कक्रियया करकबे  हवरवंजक चजूणर्त बनतया हलै |

प्रश 3: कठहोर जल कहो मकृदतु करनबे कबे  हलए ककस सहोहडयम यमौहगिक कया उपयहोगि ककयया जयातया हलै ?

उत्तर: Na2CO3.10H2O (धहोनबे कया सहोडया) 

प्रश 4: सहोहडयम हयाइडहोजनकयाबर्बोनबेक्टि कबे  हवलयन कहो गिमर्त करनबे पर क्यया हहोतया हहोगिया ? इस अहभिकक्रियया
कबे  हलए समपीकरण हलहखए |

उत्तर: जब सहोहडयम हयाइडहोजन कयाबर्बोनबेक्टि कबे  हवलयन कहो गिमर्त ककयया जयातया हलै तहो सहोहडयम कयाबर्बोनबेक्टि, जल और
कयाबर्तन डयाइऑक्सयाइड गिलैस उत्सरजत हहोतया हलै |

प्रश 5: प्लयासक्टिर ऑफ़ पबेररस ककी जल कबे  सयार अहभिकक्रियया कबे  हलए समपीकरण हलहखए |

उत्तर: 

अहतररक्त एववं महत्त्वपजूणर्त प्रशहोत्तर:



प्रश 1: दहो प्रयाककृ हतक सवंसजूचकनों कबे  नयाम हलहखए। 
उत्तर : 

(i)  हलक्टिमस पत

(ii)  हलदपी 

प्रश 2: दहो सवंशबेहषत सवंसतुचकनों  कबे  नयाम हलखनों । 
उत्तर : 

(i) मबेहरल ऑरमेंज

(ii) फकीनपॉलफरबेहलन 
प्रश 3: कतु छ ऐसबे पदयारर्त हजनककी गिवंध अम्लपीय यया कयारककीय मयाध्यम ममें बदल जयातपी हलै।इन्हमें क्यया कहतबे हलै ? 
उत्तर : गिवंधपीय सजूचक ।
प्रश 4: अम्ल कबे  अवहशष्टनों कबे  सयार हमलकर धयाततु एक यमौहगिक बनयातया हलै और हयाइडहोजन गिलैस हनकयालतया हलै। 
इस यमौहगिक कहो क्यया कहतबे हलै ? 
उत्तर - लवण । 
प्रश 5: कलै हलसयम कयाबर्बोनबेक्टि कबे  हवहवध रूपनों कबे  नयाम हलखनों । 
उत्तर - चतुनया पत्रर , खहडयया , सवंगिमरमर ।

प्रश 6: चतुनबे कबे  पयानपी ममें कयाबर्तन डयाइऑक्सयाइड गिलैस कहो प्रवयाहहत करनबे पर कलै हलसयम कयाबर्बोनबेक्टि कया सफबे द 
अवकबेप तरया जल प्रयाप्त हहोतया हलै। 
(i) इस अहभिकक्रियया कया समग्र समपीकरण हलहखए । 
(ii) इस सफबे द अवकबेप कहो क्यया कहतबे हलै ? 
(iii) अत्यहधक मयातया ममें कयाबर्तन डयाइऑक्सयाइड गिलैस कहो प्रवयाहहत करनबे पर क्यया प्रयाप्त हहोतया हलै। 

उत्तर: 

(i) इस अहभिकक्रियया कया समग्र समपीकरण : 

Ca(OH)2(aq) + CO2(g) → Ca CO3(s) + H2O (l) 

(ii) कलै हलशयम कयाबर्बोनबेक्टि (CaCO3)

(iii) जल ममें हवलयशपील Ca(HCO3)2 (aq) प्रयाप्त हहोतया हलै |

प्रश 7: अम्ल और कयारक ककी आपसपी अहभिकक्रियया हजसममें लवण तरया जल प्रयाप्त हहोतया हलै इस अहभिकक्रियया कहो क्यया
कहतबे हलै ? 

उत्तर : उदयासपीनपीकरण अहभिकक्रियया । 

प्रश 8: उदयासपीनपीकरण अहभिकक्रियया ककसबे कहतबे हलै ?



उत्तर : अम्ल और कयारक ककी आपसपी अहभिकक्रियया हजसममें लवण तरया जल प्रयाप्त हहोतया हलै और वबे एक दजूसरबे कबे  
प्रभियाव कहो समयाप्त कर दबेतबे हलै इस अहभिकक्रियया कहो उदयासपीनपीकरण अहभिकक्रियया कहतबे हलै।

कयारक + अम्ल → लवण + जल 

प्रश 9: धयाहत्वक आक्सयाइडनों ककी प्रककृ हत क्यया हहोतपी हलै ? 

उत्तर : धयाहत्वक आक्सयाइडनों ककी प्रककृ हत कयारककीय हहोतपी हलै ।

प्रश 10: अधयाहत्वक आक्सयाइडनों ककी प्रककृ हत क्यया हहोतपी हलै ?

उत्तर : धयाहत्वक आक्सयाइडनों ककी प्रककृ हत अम्लपीय हहोतपी हलै ।

प्रश 11: पपीतल एववं तयाताँबबे कबे  बतर्तननों ममें दहपी एववं खटबे पदयारर्त क्यनों नहपीबे रखनबे चयाहहए ? 
उत्तर : दहपी एववं खटबे पदयारर्त ककी प्रककृ हत अम्लपीय हहोतपी हलै इसममें उपहसरत अम्ल पपीतल एववं तयाताँबबे सबे ततुरन्त 
अहभिकक्रियया कर बतर्तन कहो नष्ट कर दबेतबे हलै । और इसममें रखबे पदयारर्त भिपी खरयाब हहो जयातबे हलै।

प्रश 12: धयाततु कबे  सयार अम्ल ककी अहभिकक्रियया हहोनबे पर समयान्यततः कमौन सपी गिलैस हनकलतपी हलै ? एक उदयाहरण 
दबेकर समझयाइए । इस गिलैस ककी उपहसरहत ककी जयाताँच कलै सबे करहोगिमें ? 

उत्तर - धयाततु कबे  सयार अम्ल ककी अहभिकक्रियया हहोनबे पर समयान्यततः हयाइडहोजन गिलैस हनकलतपी हलै। जलैसबे-

2HCl + Mg → MgCl2 + H2 (g) 

   इस गिलैस ककी उपहसरहत ककी जयाताँच कबे  हलए जब हम जलतपी हुई महोमबतपी इस गिलैस कबे  पयास लबे जयातबे हलै तहो फक्टि -
फक्टि ककी ध्वनपी कबे  सयार हयाइडहोजन गिलैस कया दहन हहोतया हलै। 

प्रश 13: जल ममें धतुलनशपील कयारक कहो क्यया कहतबे हलै ?
उत्तर : कयार 

प्रश 14: हमयारबे शरपीर ममें दयाताँतनों कया इनलैमल एक सबसबे कठहोर पदयारर्त हह । चपॉकलबेक्टि तरया हमठयाई खयानबे सबे यह कय
कलै सबे हहो जयातया हलैह ? इसककी रहोकरयाम करनबे कबे  हलए क्यया करनया चयाहहए ? इनलैमल ककसकया बनया हहोतया हह ? मतुताँह 
कया pH मयान ककतनया हहोतया हह ? 

उत्तर - मतुताँह मबे उपहसरत बलैक्क्टिपीररयया भिहोजन कबे  पशयातत् मतुताँह ममें अपहशष्ट शकर्त रया तरया खयाद पदयारर्थों कया 
हनम्नपीकरण करकबे  अम्ल उत्पन्न करतबे हह । यह अम्ल मतुताँह कबे  pH मयान सबे कम हहो जयातया हह हजससबे दयाताँतहो कया कय 
हहोनया शतुरू हहो जयातया हह । इसककी रहोकरयाम करनबे कबे  हलए भिहोजन कबे  पशयातत् मतुताँह सयाफ करनया चयाहहए । इनलैमल 
कलै हलशयम फपॉसफबे क्टिकया बनया हहोतया हह । मतुताँह कया pH मयान 5.5 हहोतया हह । 

प्रश 15: मयाताँसपबेहशयनों ममें क्रिलै म्प क्यहो हहोतबे हह ? 
उत्तर - मयाताँसपबेहशयनों ममें ललैहक्क्टिक अम्ल ककी अहधकतया कबे  कयारण क्रिलै म्प हहोतबे हह ।  

प्रश 16: एक पदयारर्त  A वयाहशगि सहोडबे ककी हसरकबे  सबे कक्रियया सबे प्रयाप्त हहोतया हह । पदयारर्त A क्यया हह ?

उत्तर: पदयारर्त A सहोहडयम एहसक्टिबेक्टि हलै, इस कक्रियया कया अहभिकक्रियया हनम्न हलै | 



प्रश 17: ककसपी क्टिजूक्टिपी हुई हडडत्डपी कहो हसरर रखनबे कबे  हलए डपॉक्क्टिर शबेत पयाउडर ककी पयानपी ममें बनपी पबेसक्टि कया 
उपयहोगि करतबे हह । 
1. इस पदयारर्त कया नयाम बतयाइए । 
2. इसकया रयासयायहनक सजूत हलखनों । 
3. इस पदयारर्त कया एक हवशबेष गितुण बतयाइए । 
4. इस पदयारर्त कहो आद्रर्त रहोधपी बतर्तन ममें क्यहो रखया जयानया चयाहहए । 
उत्तर :  
1. इस पदयारर्त कया नयाम प्लयासक्टिर ऑफ पबेररस हह । 
2. इसकया रयासयायहनक सजूत CaSO4 . ½ H2O हह । 
3. इस पदयारर्त कया एक हवशबेष गितुण यह हह कक जल हमलयातबे हपी ततुरवंत कठहोर हहो जयातया हह । इसहलए इसकया 
उपयहोगि हखलमौनबे बनयानबे ममें ककयया जयातया हह । 
4. इस पदयारर्त कहो आद्रर्त रहोधपी बतर्तन ममें इसहलए रखतबे हह क्यनोंकक आद्रर्त वयायतु सबे अहभिकक्रियया कर हजप्सम बनयातया हलै 

प्रश 18: तनतुकरण ककसबे कहतबे हलै ?

उत्तर : जल ममें अम्ल यया कयारक हमलयानबे पर आयन ककी सयावंद्रतया (H3O/OH) ममें प्रहत इकयाई आयतन ममें कमपी हहो 
जयातपी हलै , इस प्रकक्रियया कहो तनतुकरण कहतबे हह ।

प्रश 19: दलैहनक जपीवन ममें pH कया महत्व हलहखए ।
उत्तर : 
1. हमयारया शरपीर 7.0 सबे 7.8 pH परयास कबे  बपीच कयायर्त करतया हलै। 
2. हमक्टिक्टिपी ककी pH ककी प्रककृ हत अहम्लय हहो तहो फसल कबे  हलए अनतुकतु ल नहहीं हहोतपी हलै। 
3. हमयारबे उदर ममें हयाइडहोक्लहोररक अम्ल हहोतया हलै जहो उदर कहो हयाहन पहुहुॅचयाए हबनया पयाचन ममें सहयायतया करतया 
हलै। 
4. यकद मतुहुॅह कया चभित् मयान 5.5 सबे कम हहो तहो दपॉतहो कया कय हहो जयातया हलै।    

प्रश 20: हवरवंजक चजूणर्त कया हनमयार्तण कलै सबे हहोतया हलै इसकया तपीन उपयहोगि हलहखए।
उत्तर : शतुष्क बतुझया हुआ चतुनया [Ca(OH)2] पर क्लहोररन कक कक्रियया सबे हवरवंजक चजूणर्त कया हनमयार्तण हहोतया हलै।

Ca(OH)2 + Cl2 → CaOCl2 + H2O 

हवरवंजक चजूणर्त कया उपयहोगि : 

(i) वस्त्र उदहोगि ममें सजूतपी एववं हलनबेन कबे  हवरवंजन कबे  हलए कयागिज ककी फलै क्टपी ममें लकड़पी कबे  मजया एववं ललौंडपी ममें 
सयाफ कपड़नों कबे  हवरवंजन कबे  हलए | 

(ii) रयासयायहनक उदहोगिनों ममें एक उपचयायक कबे  रूप ममें |

(iii) पपीनबे वयालबे जल कहो जपीवयाणतु सबे मतुक्त करनबे कबे  हलए रहोगियाणतुनयाशक कबे  रूप ममें |

प्रश 21: हलक्टिमस पत कहयाताँ सबे प्रयाप्त हहोतया हलै ?
उत्तर : यह रलैलहोफयाइक्टिया समतुह कबे  हलचबेन पमौधबे सबे प्रयाप्त हहोतया हलै।



प्रश 22: तपीन प्रयाककृ हतक पदयारर्बो कया नयाम बतयाइए जहो अम्ल और कयार ककी उपहहससत कहो सजूहचत करतबे हलै ?

उत्तर: 

1. हलदपी    

2. हलक्टिमस पत    

3. लयाल बवंदगिहोभिपी 

प्रश 23: अम्ल और कयारक कबे  दहो दहो रयासयायहनक गितुण हलहखए। 

उत्तर : अम्ल कबे  रयासयायहनक गितुण:-

(i) यह जल कबे  सयार H+ आयन प्रदयान करतया हलै। 
(ii) अम्ल धयाततु कबे  सयार अहभिकक्रियया कर लवण तरया हयाइडहोजन गिलैस प्रदयान करतया हलै। 

कयारक कबे  रयासयायहनक गितुण:-

(i) यह जल कबे  सयार (OH)- आयन प्रदयान करतया हलै। 
(ii) कयारक अम्ल कबे  सयार अहभिकक्रियया कर लवण तरया हयाइडहोजन गिलैस प्रदयान करतया हलै।

प्रश 24: आसहवत जल हवदतुत कया चयालक क्यनों नहहीं हहोतया जबकक वषयार्त जल हहोतया हलै ?

उत्तर : आसहवत जल हवदतुत कया चयालक नहहीं हहोतया क्यनोंकक उसममें H+ आयन नहहीं हहोतया, आसहवत जल 
उदयासपीन हहोतया हलै। जबकक वषयार्त जल ककी प्रककृ हत दतुबर्तल अम्लपीय हहोतया हलै। उसममें H+ आयन उपहसरत हहोतबे हलै जहो 
हवदतुत कया चयालन करतबे हह । 

प्रश 25: पपीतल एववं तयाताँबबे कबे  बतर्तननों ममें दहपी एववं खटबे पदयारर्त क्यनों नहहीं रखतबे हलै ?

उतर : पपीतल एववं तयाताँबबे कबे  बतर्तननों ममें दहपी एववं खटबे पदयारर्त नहहीं रखतबे क्यनोंकक दहपी एववं खटबे पदयारर्बो ममें उपहसरत 
अम्ल पपीतल तरया तयाताँबया सबे अहभिकक्रियया कर बतर्तन कहो नष्ट कर दबेतया हलै तरया पदयारर्त कया सवयाद बदल जयातया हलै। 

प्रश 26: कहोई धयाततु यमौहगिक 'A' तनतु हयाइडहोक्लहोररक अम्ल कबे  सयार अहभिकक्रियया करतया हलै तहो बतुदबतुदयाहक्टि उत्पन्न 
हहोतपी हलै। इससबे उत्पन्न गिलैस जलतपी महोमबतपी कहो बतुझया दबेतपी हलै । यकद उत्पन्न यमौहगिकनों ममें सबे एक कलै हलसयम 
क्लहोरयाइड हलै , तहो इस अहभिकक्रियया कबे  हलए सवंततुहलत रयासयायहनक समपीकरण हलहखए। 

उत्तर:  Ca + 2HCl → CaCl2 + H2 

प्रश 27: हमयारबे शरपीर ममें दयाताँतनों कया इनलैमल एक सबसबे कठहोर पदयारर्त हह । चपॉकलबेक्टि तरया हमठयाई खयानबे सबे यह कय
कलै सबे हहो जयातया हलैह ? इसककी रहोकरयाम करनबे कबे  हलए क्यया करनया चयाहहए ? इनलैमल ककसकया बनया हहोतया हह ? मतुताँह 
कया pH मयान ककतनया हहोतया हह ? 



उत्तर: भिहोजन कबे  बयाद मतुताँह सयाफ करनबे सबे इससबे बचयाव ककयया जया सकतया हलै। मतुताँह ककी सफयाई कबे  हलए 
कयारककीय दवंत-मवंजन कया उपयहोगि करनबे सबे अम्ल ककी आहधक्य मयातया कहो उदयासपीन ककयया जया सकतया हलै हजसकबे  
पररणयामसवरूप दवंत कय कहो रहोकया जया सकतया हलै।

दयाताँतनों कया इनलैमबेल कलै हलशयम फपॉसफबे क्टि कया बनया हहोतया हलै | 

मतुताँह कया pH मयान 5.5 हहोतया हलै | 

प्रश 28 : एक पदयारर्त 'A' वयाहशगि सहोडबे ककी हसरकबे  सबे कक्रियया सबे प्रयाप्त हहोतया हह । पदयारर्त A क्यया हह ?

उत्तर:  
प्रश 29: ककसपी क्टिजूक्टिपी हुई हडपी कहो हसरर रखनबे कबे  हलए डपॉक्क्टिर शबेत पयाउडर ककी पयानपी ममें बनपी वबेसक्टि कया उपयहोगि 
करतबे हह । 

(i) इस पदयारर्त कया नयाम बतयाइए ।
(ii) इसकया रयासयायहनक सजूत हलखनों । 
(iii) इस पदयारर्त कया एक हवशबेष गितुण बतयाइए । 
(iv) इस पदयारर्त कहो आद्रर्त रहोधपी बतर्तन ममें क्यहो रखया जयानया चयाहहए ।

उत्तर :  

प्रश 30: सभिपी अम्लनों मबे क्यया समयानतया हलै ? कहोई एक समयानतया हलहखए | 

 

 


